
Вардарска М акедони ја  (1918—  
1929)”  (191— 280) е  поделен  на 
ш ест глави. В о Глава  црва „По- 
лож бата  на основните училиш та 
во Вардарска М акедони ја  (1918 —  
1929)” , М ар и ја  Јовановиќ врз ос
нова на обработка на постојна- 
та  архив ска граѓа изнесува инте- 
ресни статистички податоци со 
ц ел  да се добие подобар увил 
за  тоа  како тек ло  основањ ето и 
изградбата на основните училищ - 
та. В о  контексот на Глава  прва, 
Д е л  втори, се обработуваат и 
праш ањ ата: сопственоста, намена- 
та  и  состо јбата  на  зградите иа 
основните училиш та; б р о јо т  на 
учениците и  паралелките со  гкои- 
ш то  располагало основните учи 
лиш та; Јазикот на |кој се  изве- 
дувала  наставата во основните 
училиш та; П росветните кадри на 
основните училиш та, нивната 
преоптовареност во изведувањ ето 
на наставата и  националната 
структура; националната и соци- 
ја лн ата  структура на ученици
те; и  Училш пните фондови и  
нивната намена.

„П оло ж ба та  на средните учи 
лиш та во Вардарска М акедони ја  
(1918— 1929)”  е  насловот на Глава 
втора, во к о ја  се  обработени  
праш ањата: ш мназиите, настав- 
ните кадри и  учениците; соцк- 
ја лн ата  структура на ученици
те; и стручните училиш та (учи-

телски, бо гослови ја , трговски, за- 
наетчиски, зем јод елски  и  гра- 
ѓански” ). В о третата глава, под 
наслов „У чи ли щ гата  во Вардар
ска Македонии а с о  други  настав- 
ни јазици”  е  разгледано прашп. 
њ ето за  м услиманските училиш 
та на разните мисии.

У чилиш ниге  библиотеки  и  чле- 
нувањ ето на учениците во  разни 
организации се предмет на раз 
гледувањ е во Глава  четврта, Д е л  

втори.
Глава  петта е  посветена на 

Ф илозоф скиот ф акултет во Ско- 
пје.

В о  последната, Глава шеста, 
авторот го  обработува проблем от 
за  народното просветувањ е.

Н аведениге наслови покаж у- 
ваат дека си ге  праш ањ а опфате- 
ни во трудот доби ле  соодветно 
место и  простор.

За попрегледно разбирањ е на 
третираната проблем атика м ногу 
придонесува статистичкиот при- 
лог-табели  к о ј претставува соста- 
вен д ел  на трудот.

П иш уван со  убав  и јасен  
стил врз база на необ јавени  и 
об јавени  изворни м атери јали  тру- 
дот на М ар и ја  Јовановиќ прет
ставува значаея придонес за 
расветлувањ ето на бро јн и  проб- 
лем и  од  истори јата  на македок- 
скиот народ во периодот м еѓу  
двете светски војни.

Н ада  Ј У Р У К О В А

Гли гор  ТО Д О РО В С К И , М акедони ја  по Балканските во јн и ; Култура^
Скоп je  1981, 421.

В о едицијата „Современа опии 
тествена м и сла ”  на реномираната 
скопска издавачка к уќ а  „К улту р а ”

се појави м онограф ијата на д-р 
Глигор! Тодоровски  —  „М акедони- 
ја  по Балканските в о јн и ” со под-
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наслов: Опш тествено-економските 
и  прюсветни прилики во Вардарска 

М акедони ја (1912— 1915 год.).
М онограф ијата содрж и  вовед, 

два дела, заклучок , како и  два 
регистри —  на лични  имињ а и  на 
географски поими. Книгата е  илус- 
трирана с о  ф отографии од  тоа до- 
ба, како и  со  н ек олк у  статистички 
табеларни прегледи.

В о монограф ијата авторот, врз 
база, првенствено, на изворна до- 
кум ентаци ја  и  литература, изврг 
ш ил солидна анализа на ошптес- 
твено-политичките, економ ските и 
просветните прилики  во  Вардар
ска М акедони ја  по Балканските 
во јни  во поеочениот временски 
интервал.

В о воведот авторот се осврну- 
ва на поделбата на  М акедони ја  
м еѓу  балканските држ ави  по Б ал
канските в о јн и  и  нејзиниот одраз 
врз опш тествениот развиток. Г л а 
вен акцент ставил на вардарскиот 
д е л  на М акедони ја  к о ј се  наш ол 
во рамките на  К ралството  Србија. 
П ритоа авторот разграничува че- 
тири етапи во  опш тествено-поли- 
тичкиот, економ скиот и  културно- 
просветниот развиток  на Вардар
ска М акедони ја  во  третираниот 
временски период.

Двата д ела  на книгата прават 
две засебни, заокруж ени, темат- 
ски целини.

П рвиот д е л  (27— 290 стр.) пос- 
ветен на опш тествено-политичките 
и  економските прилики  во Вардар
ска М акедони ја  по Балканските 
во јнипретставува главен, носечки 
дел. Н и з осум те глави  е  проследен 

опш тествено-политичкиот и  еко
ном скиот разво ј по Балканските 
војни  на  ово ј д ел  на М акедони ја  
кој се  н аш ол во  составот на 
К ралството  Србија. Н ајпрво, авто
рот се задрж ува на администра-

гивниот и  полицискиот апарат. 
како и  на политичко-админис- 
гративната поделба  на посочени
от д ел  на М акедонија . Н атаму, 
тој ja  слика состо јбата  на гра- 
ничните линии, го  разгледува пра- 
ш ањ ето за  прибирањ е на „добро- 
волци”  и  регрутирањ е на мла- 
динци, како и  у ло га та  и  актив
но ста на српскиот воен фактор во 
опш тествено-политичкиот, стопан- 
скиот и  просветниот ж ивот во за- 
земената македонска територија. 
Потоа, ги  презентира мерките на 
оргалите на српската власт за 
стабилизирањ е на опш тествено 
-економските прилики во освоена- 
та македонска територија, како и 
биројкратските злоупотреби  спрема 
месното население. О сврнувајќи 
се на работничкото и  соци јалис- 
тичкото движ ењ е во  Вардарска 
М акедони ја  по Б алканските вој- 
ни, авторот го  потенцира одр азот 
на Балканските во јн и  врз работ
ничкото и  соци јалистичкото дви- 
ж ењ е, а  го  разгледува и  праш ањ е 
то за  реактивирањ е на синдикал- 
ните и соци јалистички  организа
ции. Натаму, се  задрж ува на по с- 
ледиците од  Балканските во јни  за 
македонского стопанство, ja  раз
гледува состо јбата  на патиштата, 
кризните економски прилики, ка
ко и  состо јбата  на занаетчиство- 
то, мануф актурата и  производ- 
ството на домаш ни ракотворби. 
П отоа  ги изнесува мекрите за  раз- 
в о јо т  н а  внатрепш ата и  надво- 
реш ната трговија, ги  разгледува 
банките и  другите финансиски 
институции, к ак о  и  ф ормирањ ето 
на Српско-ф ранцуското друш тво 
за  градењ е хотели  во „новите 
краиш та” . Се задрж ува и  на сел- 
ското стопанство, осврнувајќи  се 
притоа и  на аграрното прашахъе.

Освен тоа, ja  разгледува состо ј-
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бата на зем јоделството  во Дојраи- 
ско и Валандовско во 1915 годи 
на. Се задрж ува и  на других© 
стопански гранки: сточарството, 
пчеларството, ж ивинарството и 
ш умарството. П а  к р а јот  од  првиот 
д ел  се осврнува на стопанските 
прилики во Вардарска М акедони- 
ја  во третираниот период според 
англиски, француски и австриски 
податоци.

Вториот д ел  на монограф ијата 
(293— 391 стр.) е  посветен на про- 
светната политика на К ралството 
Србија во Вардарска М акедони ја 
по Балканските војни. Н из четири 
глави авторот ja  проследува спо 
менатата српска просветна поли 
тика. П ритоа ги разгледува прос- 
ветните прилики и  основните тен
денции на српската просветна по
литика во Вардарска М акедони ја  
по Балканските војни, презентира 
краток  преглед  на состојбата 
во области  на просветата по 
Балканските војни, се  осврнува 
на првите преземени мерки  за 
организираьье на ш колството и ос 
новните тенденции на големосрп- 

ската просветна политика, како и 

на односот на српската просветна 

политика, како и на односот на 

српската просветна власт спрема 

егзархиските уч и тели  и  учителите 

од  другите народности затечени во 

Вардарска М акедонија . Ыатаму, ja  

слика состојбата на ш колството 

во Вардарска М ак ед он и ја в оуч еб - 

ните 1913 и  1914/5 година. Се за- 

држ ува и  на односот на српската 

просветна власт спрема образова- 

нието на децата од  народностите 

во Вардарска М акедонија , го  из

носу в а проблем от за  опфатеност 

на децата од  албанска и  турска

народност. Се осврнува и  на приз- 
навањ ето автоном ија на роман- 
ските училиш та, како и  на укину- 
вањ ето на уни јатските училиш га 
и на тенденциите за  укинувањ е 
на евреј ско-француските училиш - 
та во Вардарска М акедони ја .

В о заклучокот авторот, меѓу дру- 
гото, констатира: „О пш та тенден- 
ци ја  на српските власти била  Ма- 
кедоыците да  се асимилираат ра- 
ководејќи  се  од  сф аќањето дека 
во М а к ед он и ја п отеор и јата  на Jo-, 
ван Цвииќ ж ивеела  флотантна ма- 
са, к о ја  м ож ела  да биде српска и 
бугарска, во завйсност к о ј неа ќе 
ja  владее . . .  Н ационално неприз- 
нат и  сосема обесправен, македон- 
скиот народ и народностите во 
новоослободените зем ји : Албанци- 
те, Турците и други  етнички гр у 

пп, се наш ле во м ногу  теш ка по- 

лож ба. С еко ја  активност на наци- 

онално-политички пан ж естоко  би 

ла  накаж увана и оневозмож увана. 

Во 'новоослободените краиш та' 

би л  воведен воено-полициски ре

жим, со  сите карактеристики на 

окуп ац и ја  и  к о л о н и а л ен  трет- 

м ан ,\ (395/6 стр.).

П ридонесот на презентираниов 

монограф ски труд кон  македонска 

та историограф ија се огледа, пр- 

венствено, во неговото третирањ е 

на недоволно расветлени страни- 

ци од  поновата македонска ис

торг* а. За неговите евидентни ква- 

литети н а јдобро говори фактот 

дека монограф скиов труд  во 1982 

година беш е удостоен  со  високото 

опш тествено признание, Н аградата 

„13 ноем ври" на град Скопје.

Димитар Д И М Е С К И
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